





Дворцовая (Карла Маркса), Лосевая (Федерации), Старо-Казанская (Красноармейская), Мало-Казанская (Красногвардейская), Мартьянова (Радищева), Шатальная (Корюкина). Убытки от пожара оценивались в 782 061 рубль.

Несмотря на то, что большинство сгоревших домов было застраховано, жившие в них квартиранты-бедняки лишились всего имущества. К тому же многие из погорельцев во время пожара были на Соборной площади, где проходило отпевание епископа, и возвратились домой, когда имущество их уже было в огне.

Большие убытки понесло и Общество страхования от огня, которое должно было выплатить своим вкладчикам 127 694 рубля, а в наличии была сумма лишь в 13 300 рублей, а также обещанные городской думой 50 000. Общество оказалось на грани банкротства. Пришлось брать правительственную ссуду в 67 000 под 6% годовых. Пришли на помощь и коллеги-страховщики из сорока трёх таких же обществ, выдав беспроцентные ссуды на срок от 10 до 20 лет общей суммой на 75 443 рубля. Таким образом, симбирское Общество взаимного страхования справилось с кризисной ситуацией. В течение 10 лет была полностью выплачена правительственная ссуда.

Страхование строений от огня в дореволюционной России проводилось также органами местного самоуправления – земствами. По положению о Земском страховании 1864 года каждое губернское земство могло проводить операции только в пределах своей губернии. Земское страхование разделялось на три вида: окладное страхование – обязательное для крестьян, дополнительное (разрешённое сверх окладных норм) и добровольное.

Застрахованные от пожара дома часто украшались «лэйблом» страхового общества. На фасаде или над дверью застрахованного здания крепились специальные «опознавательные» металлические таблички с изображением логотипа страховой компании. Таблички были самых разнообразных форм и служили своего рода декоративным элементом оформления. Особый шик они приобрели в крупных городах с развитием в начале XX века стиля модерн, для которого характерно внимание ко всем, даже к самым незначительным, на первый взгляд, деталям. Кроме эстетического значения, страховые таблички подчёркивали и социальный статус владельца недвижимости. Сегодня такие таблички являются объектами поиска

для коллекционеров по всей России. Но даже в наши дни можно встретить дореволюционные страховые таблички, прогуливаясь по улицам исторического центра Симбирска-Ульяновска и внимательно рассматривая старинные дома.



Страховая табличка «Северного общества» на одном из домов по улице Льва Толстого

### Из искры возгорелось пламя

В связи с революционными событиями в России начала прошлого века многие страховые общества понесли серьёзные потери. Появляется даже новый вид страхования – страхование «от революции». В 1914 году, на съезде объединённого дворянства, один из депутатов призвал заменить винную монополию государства монополией страховой. И действительно, правительство Российской империи в годы Первой мировой войны всерьёз задумалось о национализации страхового дела в стране. Это и неудивительно, ведь во многих страховых компаниях работали люди с немецкими фамилиями, к тому же страховщики могли заключать сделки с иностранными фирмами,



Советская страховая табличка



в том числе из недружественных России стран. Но национализация произошла только после того, как «вспыхнул пожар мировой революции» и большевики осуществили то, что задумывалось царскими министрами. 23 марта 1918 года была существенно ограничена деятельность акционерных страховых обществ, а земское и взаимное страхование было передано в ведение советов и совнархозов. 28 ноября 1918 года был принят декрет «Об организации страхового дела в Российской республике», согласно которому страхование в стране объявлялось государственной монополией. Декрет СНК за подписью В.И. Ленина от 6 октября 1921 года «О государственном имущественном страховании» заложил основы создания и развития государственного страхового дела. Так появился Госстрах (Главное управление государственного страхования в составе Наркомата финансов), куда были приняты более пяти тысяч бывших агентов обществ взаимного страхования, и на домах стали появляться страховые таблички с надписями «Государственное страхование от огня» или «Застраховано в ГОССТРАХЕ».

**Иван Павлов,**  
научный сотрудник отдела истории Ульяновского областного краеведческого музея

При подготовке использованы материалы из фондов УОКМ, а также информация с сайта Wikipedia.org